



今年是全面贯彻党的二十大精神
的开局之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同
乡村振兴有效衔接的关键之年。

在持续巩固拓展脱贫攻坚成果,推进
乡村振兴的道路上,四川省遂宁市蓬溪县
大石镇牛角沟村给出的答案是:以产业为
基促进增收致富,以环境建设增强群众幸
福感,以文化振兴擦亮“共富”人文底色。

近日,记者走进牛角沟村
进行探访。



走上文明路 开出致富花

——探访四川省遂宁市蓬溪县大石镇牛角沟村

本报记者 李林暄

A 产业“添底火” 发展增收路子宽

3月6日上午9点,从蓬溪县城区出发
向南,行车25公里,记者便来到了牛角沟
村。环顾村庄,在金灿灿的阳光照射下,白
墙黛瓦的民居与成片的柑橘林、核桃林相
衬相依。

田间地头,在牛角沟村供销合作社务工的
村民正在查看稻田情况,为早稻播种作准备。



B 人居环境美 和谐乡村气象新

离开蓝莓产业园,沿着牛角沟村宽阔笔
直的村道往前走,让人身心舒畅的美丽乡
村景象迎面而来:干净整洁的民居、平静
清澈的河道、生机勃勃的田野绿植……

“以前村里卫生条件很差,路也不好走,全
是土路,道路两侧全是杂草,没人清理。”
在村民唐庆尧的小院前,唐庆尧一边清
理自家花园的杂草,一边向记者说着牛
角沟村近几年的变化,“现在村里有了
水泥路,环境卫生也比以前好了。”

乡村要振兴,优美环境是底色。近年
来,牛角沟村委会积极回应村民期盼,将
改善农村人居环境作为推动乡村振兴的重
要载体,持续加大美丽乡村建设力度。

王勇介绍,牛角沟村修建了全新的文化
健身活动广场、农家书屋等,配置了路
灯、垃圾桶等。“2022年,我们大力开
展风貌提升整治行动,将民居的青瓦更
换为树脂瓦,还按照‘一墙一风景,一
墙一创意’的要求,邀请专业人员在具
备条件的房屋墙面上精心绘制文化墙。”
王勇说,牛角沟村还以“清脏、治乱、
植绿”为重点,集中清理了村道两侧、
村民房前屋后等区域的垃圾。

在推进美丽乡村建设的过程中,牛角
沟村委会还加强宣传,广泛动员群众参
与乡村环境整治,增强群众文明卫生意
识。“我们统筹安排农村保洁员等公益
性岗位,助推农村人居环境提升,美化
乡村面貌。”王勇说。

“感谢乡村振兴的好政策,我们没怎么
花钱,屋子就‘穿’上了新衣!”村民李
梦双指着自家漂亮的二层小楼,满脸笑
容。

“这个月底播撒水稻种子,下个月开始放
鱼苗,等到8月收水稻,12月捕鱼,再卖
出去,又是一笔不小的收入。”村民王
绍富说。

曾经,种植水稻是牛角沟村民的主要收
入来源。随着乡村振兴战略的推进,牛
角沟村积极探索产业发展新路径。

在相关部门的支持下,牛角沟村引进
投资公司,成立牛角沟村供销合作社,按
照“投资主体公司+村级经济组织(合
作社)+农户(牛角沟部分村民)+社会
投资”的模式,流转村民土地,大力发
展“稻+鱼”产业,让农田增产增值,
让村民增收。“等到稻谷丰收的时候,
一亩水稻可增收1000多元钱,鱼可增
收2000元左右。”牛角沟村党总支
书记王勇说。

跟随王勇,记者来到了牛角沟村的蓝
莓产业园,只见一朵朵白色的蓝莓花曼
妙绽放。除了“稻+鱼”产业,蓝莓
种植也是牛角沟村乡村振兴的助推器。
“在发展产业的过程中,我们通过多方
调研,发现牛角沟村的土壤条件、气候
条件适宜种植蓝莓,所以协调引进了
蓝莓种植专业人员,带领村民种植蓝
莓40亩。”王勇介绍说,目前,蓝莓
市场行情非常好,按品质不同,一斤
能卖到40到60元不等。

如今,结合村级集体经济发展,牛角
沟村建成近2000亩的产业园,种植了
核桃、柑橘、西瓜等十余种经济作物。
“这两年,随着产业的发展,牛角沟
村村民的口袋鼓了起来,人均年纯收
入约2万元。”王勇说,村级集体
经济也在不断壮大,每年集体经营性
收入在20万元以上。



C 红色旅游旺 乡村遍开幸福花

“1929年6月29日,旷继勋率领4000
余名官兵在牛角沟宣布起义,第一次打
出了‘中国工农红军四川第一路’的旗
号,发动了震惊巴蜀的蓬溪起义,在四
川革命斗争史上写下了光辉的一页……”
在采访途中,王勇向记者讲述着属于
牛角沟村的红色故事。

“革命先烈给我们留下了宝贵的精神财
富,我们一定要将其发扬光大。”王勇
介绍,作为传承红色基因的革命老区村,
牛角沟村积极发挥红色文化资源丰富
的优势,不断推动红色文化资源与传
统村落保护、美丽乡村建设相融合,并
在此基础上推进文旅融合发展。“在省
市有关部门的支持下,我们启动了蓬
溪起义牛角沟旧址的综合性保护开发
项目,按照‘红星照耀’‘红色馆藏’
‘红心向党’三大组团,深入挖掘文
化资源,以‘革命之红味’‘五不之
廉味’民俗之风味’为载体,开发了
红色旅游景区,打造了百年党史馆、
民间收藏馆、红色书画馆、红军驿
站等红色景点,推出了红色旅游路线。”
王勇说。

“红色旅游”正一步步带领村民走
出一条乡村振兴的好路子。”大石镇
党委副书记、镇长邓碧蓉告诉记者,
牛角沟村不少村民被聘请为景区工
作人员,逐渐富了起来。而在红色文
化的滋养下,牛角沟村还涌现出了一
大批乡贤、道德模范,他们积极参与
牛角沟村基层治理、产业发展、生态
环境改善等,为乡村振兴贡献力量。

“在乡村振兴的春风里,我们的日子
越过越好,我们很开心很满足!”村民
杨仁青说。

